附件1：

创新贡献奖奖项申报条件

一、产品质量创新成果奖申报条件

（一）申报项目必须是近三年期间通过鉴定、验收或技术评估，在行业内具有一定的新颖性、先进性、和实用价值的项目。包括新产品、新技术、新工艺、新材料、新设计、新方法、标准、计量、科技情报、环境保护、清洁生产、节约能源和消化、吸收国内外先进技术所取得的成果。

（二）创新项目所涉及产品质量或技术具有自主知识产权，且权益状况明确，不存在知识产权权属纠纷。（包括拥有发明专利、实用新型专利、外观设计专利、软件著作权、行业技术标准等）。

（三）创新项目所涉及产品质量或技术创新程度高。掌握其核心技术和关键工艺；或应用新技术原理、新设计构思，在结构、材质、工艺等方面对原有产品质量有根本性改进，显著提高了产品性能；或在国内外率先提出技术标准。

（四）创新项目所涉及产品质量或技术先进，在同类产品或技术中处于国内质量领先水平。

（五）创新项目所涉及产品质量或技术性能可靠，通过相关机构认定认可，或相关资质认定部门（法定实验室、检查检测机构、行业协会）出具的鉴定证明。

二、产品质量创新人物奖申报条件

（一）热爱党，热爱祖国，遵纪守法，具有强烈的事业心和责任感，具有良好的社会公德、职业道德，在单位受到尊重和肯定。

（二）坚持科学发展观，具有敢为人先、勇于探索的创新精神，在质量创新中取得重大成果，为企业发展作出突出贡献。

（三）长期从事质量管理、科学研究或技术推广工作，具有创新意识，在科技成果开发、推广中成绩突出，具有较大应用价值的新理论、新技术、新方法，具有显著社会效益和经济效益，在同行中享有较高声誉。

（四）近3年来主持或参与过省市级以上科技计划项目，项目技术先进、水平较高，具创新点，且产生较大经济社会效益。

（五）近3年来取得一定的科学技术成果（获得科学技术进步奖市级二等奖或省、直辖市三等奖以上奖励、或获省市级以上优秀发明专利奖），并将成果应用于实际生产生活中取得显著经济和社会效益。

（六）杰出管理者的候选对象须为董事长、总经理、总裁等企业的主要负责人；优秀推进者的候选对象须为企业从事质量、科研或者技术开发的技术总监、总工程师或者核心技术研发的主要负责人等。

三、产品质量创新企业奖申报条件

（一）具有自主知识产权的核心技术。掌握企业发展的核心技术并具有自主知识产权，整体技术水平在同行业居于领先地位。积极主导或参与国际、国家或行业技术标准的制定工作。

（二）具有持续创新能力。在同类企业中，研发投入占年销售收入比例较高，有健全的研发机构或与国内外大学、科研机构建立了长期稳定的合作关系。在领先的技术领域具有较强的发展潜力。重视科技人员和高技能人才的培养、吸引和使用。

（三）具有行业带动性和自主品牌。在行业发展中具有较强的带动性或带动潜力。注重自主品牌的管理和创新，通过竞争发展，形成了企业独特的品牌，并在市场中享有相当知名度。

（四）具有较强的盈利能力和较高的管理水平。企业近三年连续盈利，整体财务状况良好，销售收入和利润总额呈稳定上升势头。建立了比较完善的知识产权管理体系和质量保证体系。

（五）具有创新发展战略和文化。重视企业经营发展战略创新，努力营造并形成企业的创新文化，把技术创新和自主品牌创新作为经营发展战略的重要内容。

（六）企业客户满意程度评价较高。提供由第三方满意度测评机构出具的顾客（用户）满意度测评报告，优秀奖测评结果需在75分以上。

四、产品质量奖申报要求条件

（一）产品符合国家法律法规和产业政策。

（二）产品具有自主品牌，产品具有自主知识产权（专利、商标、著作权等），且权益状况明确。

（三）产品创新程度高。掌握产品生产的核心技术和关键工艺；或应用新技术原理、新设计构思，在结构、材质、工艺等方面对原有产品有根本性改进，显著提高了产品性能；或在国内外率先提出技术标准。

（四）产品技术先进，在同类产品中处于国内领先水平。

（五）产品质量可靠。通过国家或市质监部门有资质的实验室和检查机构的检测。属于国家有特殊行业管理要求的产品(如：医疗器械、计量器具、压力容器等产品)，必须具有相关行业主管部门的产品生产许可；属于国家实施强制性产品认证的产品，必须通过强制性产品认证。

（六）产品具有潜在的经济效益和较大的市场前景或能替代进口。

    （七）已获得2012年-2015年发布的自主创新产品或新技术新产品的

项目可经企业申报（每企业限报2个产品）直接转为北京市产品评价中心产品质量创新贡献奖——产品质量奖。
（八）企业客户满意程度评价较高。须提供由第三方满意度测评机构出具的顾客（用户）满意度测评报告，优秀奖测评结果需在75分以上。

